
AgriSustainability Matters

 Това специално издание на AgriSustainability Matters съдържа статия на бразилския 
министър на земеделието г-жа Tereza Cristina Corrêa da Costa Dias. Целта на нашия 
бюлетин е да допринесе за многостранния дебат за устойчивостта на земеделското 
производство. И преди сме давали глас на неправителствени експерти и ще 
продължим да го правим. Множеството перспективи със сигурност е в основата на 
AgriSustainability Matters. В това специално издание министър Тереза   Кристина ни 
предлага изчерпателен и ясен преглед на приоритетите на бразилската публична 
политика по отношение на устойчивите селскостопански технологии; справяне със 
собствеността върху земята и екологичните проблеми; и интегрирането на 
семейното земеделие в глобални вериги за създаване на стойност с оглед борба с 
бедността. Разбира се,  г-жа Tereza Cristina носи авторитета, който има като 
бразилски министър на земеделието, животновъдството и снабдяването - за да й 
даде пълното официално звание. Но това също отразява дългогодишния й опит в 
тази област като конгресменка, предприемач и агрономически инженер сама по себе 
си. 

Както винаги, агроустойчивостта има значение.



В Бразилия селското стопанство ще играе основна роля в този процес. Чрез синергично 
интегриране на икономическите, социалните и екологичните измерения на устойчивостта, 
бразилското тропическо земеделие се превръща в един от стълбовете на приобщаващо 
икономическо възстановяване, генериращо доходи и заетост за населението, без да се 
пренебрегва опазването на биомите и екосистемите на страната.

Въз основа на визията за Бразилия като водещ световен доставчик на храни, ние 
структурирахме работата на Министерството на земеделието, животновъдството и 
снабдяването около три стратегически цели: засилване на използването на устойчиви 
селскостопански технологии; разглеждане по спешност на задълженията за собственост 
върху земята и околната среда; и разширяване на интеграцията на семейното земеделие в 
глобалните вериги на стойността, като по този начин се намалява бедността в селските 
райони.

По отношение на първата цел, ние поставяме нови цели за плана за нисковъглеродно 
земеделие (План ABC), който е нашият основен инструмент за насърчаване на устойчиви 
практики като възстановяване на пасища, интеграция на културите и говедата, биологично 
фиксиране на азот и до земеделие. Също така работим за укрепване на биоикономиката, 
насърчавайки използването на биологични продукти, като биоторове и естествени 
пестициди, и постепенно намалявайки използването на химически пестициди и 
зависимостта от вносните суровини. Освен това, в партньорство с Инициативата за 
климатични облигации, работим за структуриране на националния пазар на зелени 
облигации, за да увеличим дела на зеленото финансиране в бразилското земеделие

Узаконяването на земеползването и спазването на околната среда, втората от 
стратегическите цели на MAPA, се превърна в спешен приоритет с оглед на социално-
икономическата реалност на страната ни. В Legal Amazon по-голямата част от 
бенефициентите заемат средна площ от 66 хектара и получават средномесечен доход на 
домакинството в размер на 1,01 пъти минималната заплата или около 158 евро. За тях 
узаконяването означава преди всичко гражданство и социално включване. В допълнение 
към осигуряването на достъп до публични политики, официалното владение на земята 
позволява на собствениците да поемат отговорност за опазването й, улеснявайки 
спазването на Бразилския горски кодекс и борбата срещу престъпленията срещу околната 
среда, като незаконно обезлесяване. Следователно планирането на земеползването е от 
съществено значение за съгласуването за  опазване на околната среда с устойчиви 
алтернативи за развитие.

 

Многоизмерната криза, причинена от пандемията COVID-19, 
наложи тежки социални и икономически жертви на всички страни, 
подчертавайки връзките между устойчивостта, здравето и 
околната среда. Сега светът е изправен пред сложното 
предизвикателство да победи пандемията и да активира отново 
икономическата дейност чрез устойчивост и устойчивост, като 
същевременно ускори борбата срещу изменението на климата.
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„Всяка държава на планетата е изправена пред императива на зеленото възстановяване
макар и с различна степен на интензивност, което прави международното

сътрудничеството съществена част от решението “
 

Укрепването на семейното земеделие и борбата с бедността в селските райони е третата 
стратегическа цел на Министерството на земеделието. Предизвикателството е, от една 
страна, да се увеличат печалбите и да се разшири интеграцията на най-ефективните 
производители в глобалните вериги за създаване на стойност, а от друга страна, да се 
увеличи подкрепата за най-уязвимите, като се насърчи модернизирането на техните 
практики и намаляване на бедността в селските райони.

Гореспоменатите стратегически цели изразяват твърдата ангажираност на бразилския 
земеделски сектор към неумолимия стремеж към устойчивост. Усилията на страната 
обаче не трябва да се разглеждат изолирано от глобалната ситуация.

Всяка държава на планетата е изправена пред императива на зеленото възстановяване, 
макар и с различна степен на интензивност, което прави международното 
сътрудничество съществена част от решението. Нуждаем се от повече търговия и по-
малко протекционизъм; повече хармонизация и по-малко дистанциране; повече 
сътрудничество и по-малко погрешно представяне.

Международната търговия е силен двигател на устойчивостта. Той разширява търсенето 
на устойчиви селскостопански продукти и действа като катализатор за възприемането на 
най-добрите практики в производството.

Споразумението за асоцииране между Меркосур и Европейския съюз е ярък пример за 
тази връзка. Главата за търговията и устойчивото развитие потвърждава ангажимента на 
двете страни по отношение на устойчивостта и изменението на климата, защитата на 
биологичното разнообразие и устойчивото управление на горите и риболова. Главите по 
санитарните и фитосанитарните въпроси и техническите бариери от своя страна 
определят високи производствени стандарти, за да се гарантира защитата на човешкото 
здраве и безопасността на храните, търгувани между страните. Следователно 
ратифицирането и влизането в сила на споразумението е най-добрият начин за укрепване 
на сътрудничеството между Бразилия и Европейския съюз по програмата за устойчиво 
развитие.

И обратно, наказателните подходи, основани на едностранното налагане на търговски 
бариери, свързани с екологични критерии, очевидно са контрапродуктивни. От една 
страна, тези производители, които вече са постигнали високо ниво на устойчивост в 
производството си, са лишени от възнаграждение. От друга страна, всякакви стимули за 
по-нататъшно подобрение се отнемат от най-ефикасните производители, като по този 
начин ги подтиква да търсят по-малко взискателни пазари.



Парижкото споразумение относно изменението на 
климата също е от решаващо значение за 
устойчивостта на околната среда. Пълното 
прилагане на неговите разпоредби е от 
съществено значение, за да се осигурят на 
развиващите се страни средства за финансиране 
на техните действия по смекчаване и адаптиране и 
за постигане на техните климатични цели. COP26, 
който ще се проведе в Глазгоу през 2021 г., ще 
бъде уникалната възможност за развитите страни 
да покажат истински ангажимент за ускоряване на 
прилагането на споразумението.

От съществено значение е обаче да се предотврати законната загриженост за тропическите 
гори да измести светлината на прожекторите от основните причини за глобалното затопляне, 
особено изгарянето на изкопаеми горива от индустриализираните страни, и да подкопае 
историческите отговорности по отношение на глобалното затопляне.

Докато обезлесяването в световен мащаб представлява едва 2,2% от глобалните емисии на 
парникови газове (ПГ), тези от енергийния сектор, включително транспорт, промишленост и 
сгради, възлизат на 73,2% от общия брой1. По-голямата част от най-замърсяващите страни в 
света далеч не са постигнали своите климатични цели. Само Европейският съюз е отговорен 
за 10,8% от глобалните емисии, почти четири пъти повече от Бразилия, с 2,9% 2.

Бразилският агробизнес се осъществява в централните и южните райони на нашата страна, 
предимно в биома на Cerrado, следователно далеч от биома на Амазонка. Незаконната сеч и 
горските пожари наистина са много сериозни проблеми, но не причиняват глобално 
затопляне. Подвеждащите разкази, които прикриват тази реалност, не допринасят за 
решаването на проблема, а по-скоро засилват поляризацията и подкопават 
сътрудничеството между държавите.

И накрая, не можем само да вземем предвид екологичния компонент на устойчивостта и да 
се откажем от цялостен поглед върху трите му измерения. Независимо дали в провинцията, 
в гората или в града, устойчивостта се постига изцяло само когато опазването на околната 
среда се комбинира с икономически растеж и социално включване.

Като агро-екологична електроцентрала Бразилия осъзнава ролята си в изграждането на 
свят, способен да осигурява храна на човечеството, без да разрушава околната среда. Той 
също така признава своите предизвикателства и се изправя пред тях прозрачно и 
решително.

Очакваме същия ангажимент от нашите партньори.

1Source: ourworldindata.org, 2016

2Source: Brazilian Agricultural Research Corporation (Embrapa)




